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пло до но сан про стор ту ма че ња. Кон зар хиј ска дис то пи ја је „иза ула” вре
мен ске тач ке у ко јој Осман ли ис пи су је ро ман, сто га нас из но ва под се ћа 
да иза тог, увек из не над ног угла, мо же че ка ти брод ко јим се не пло ви, а 
да пло вид ба је сте вла сти та при ча.

Ни на В. СТО КИЋ

ДОБРАИЛОШАВАТРА

Ми ли ца Шпа ди јер, Но во гро бље, Кон траст из да ва штво, Бе о град 2022

Дру га пе снич ка збир ка Ми ли це Шпа ди јер знат но је про ми шље
ни ја и ор га ни зо ва ни ја од ње не прет ход не, три го ди не ра ни је об ја вље не 
Шарпла ни не. Иа ко се Милица Шпа ди јер пе снич ки фор ми ра ла још у 
пр вој књи зи, Но во гро бље пред ста вља ор ган ски на ста вак ње не по ет ске 
ево лу ци је. Ху мор је брит ки ји и ефи ка сни ји, ре фе рен це су суп тил ни је и 
свр сис ход ни је, а кон траст, и у по је ди нач ним пе сма ма и из ме ђу њих, је 
за о штрен. У том сми слу је Шарпла ни на „ста ро гро бље”, збир каму зеј, 
и оби мом и оп се гом те ма огра ни че ни ја. Но во гро бље сто га ни је са мо 
то пос већ је и ау то де фи ни ци ја но ве збир ке.

Сам по се би, на слов је ок си мо рон и упра во због то га он је и ви ше 
не го аде ква тан. Ми ли ца Шпа ди јер у чи та вој збир ци син те ти ше ин вен
тив ност и тра ди ци ју, са да шњост и про шлост, сва ко дне ви цу и се ћа ње. 
Цен трал на пе сма Но вог гро бља, „Ау то би о гра фи ја”, ху мо ри стич на је 
су бли ма ци ја број них ди хо то ми ја збир ке. По де ље на на че ти ри ци клу са, 
увод ну и за вр шну пе сму, што пред ста вља но вост у од но су на Шарпла
ни ну, „Ау то би о гра фи ја” при па да тре ћем, на сло вље ном „По сло ви и да ни”. 
У че ти ри ри мо ва на ди сти ха гра ђе на по прин ци пу кон тра ста, Ми ли ца 
Шпа ди јер ну ди кључ за раз у ме ва ње чи та ве збир ке.

Пр ви ди стих, „Ја сам стра шна же на / Веч но упла ше на” де фи ни ше 
лир ског су бјек та. То је јед на стра шна же на, при че му се епи тет пр вен
стве но тре ба схва ти ти фра зе о ло шки. Она не иза зи ва страх већ је бор
бе на и ста ме на, иста она же на ко ја би „кад бих хте ла / мо гла да по до ји 
ме две да” („Ме че”, Шарпла ни на). У Но вом гро бљу, она је још стра шни
ја. Док хо да шу мом, њу на па да ју вук, орао и ме двед („Шу ма”). Ме ђу тим, 
она је на њих от пор на. У увод ној стро фи хра бро де кла му је: „По шту јем 
са мо на си ље / И ве ру јем у љу бав / Или обр ну то / Стал но за бо ра вљам”. 
Чак је и њој не ја сно ода кле по ти че ње на сна га. Она су ве ре но бра ни сво је 
ста во ве, се бе на зи ва „Ди на ми том” („Да је се на зна ње”). Њен же лу дац је 
„пре шао 30 го ди на” и „све је мо гао да сва ри / До ју че” („Ма ли оглас”). Тај 
„не сва ре ни” дан, упа ле очи, мр ша вље ње и смрт дра ге осо бе, Ми ли цу 
Шпа ди јер ни је по бе дио. Чи та ва књи га је рва ње и ми ре ње са њим.
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Уо ста лом, не тре ба за бо ра ви ти ни шта је „све” њен же лу дац „сва
рио” и због че га је она „Веч но упла ше на”. Ни су то са мо тра у ма тич на 
се ћа ња већ ду бо ко по тре сан до жи вљај исто ри је. Зе мља је на кон Бит ке 
на Со ми „пот пу но цр на // Као да је све оно зло / Још ту” („Ан ђео Со ме”). 
Ци ви ли за циј ско зло је ипак у те сној ве зи са при ват ним жи во том. Ње на 
мај ка је ро ђе на „у вре ме / Зе мљо тре са у Чи леу / То је нај сна жни ји зе мљо
трес / За бе ле жен у исто ри ји”. Жи ве ла је „за вре ме Не во ља у Ир ској / Ра та 
у Бо сни Хр ват ској Ру ан ди” да би њу „(За че ту док су Со вје ти на пу шта ли 
Ав га ни стан)” ро ди ла „два да на по сле па да Зи да / На Дан при мир ја / И 
ма ло пре / Пли ша не ре во лу ци је” („Зе мљо трес у Чи леу”). На ње но рође
ње, иа ко ло ци ра но у пе ри од ми ра, ути чу до га ђа ји из про шле ге не ра ци је, 
чак и про шлог жи во та. На си ље се са мо тран сфор ми ше. Не ма бе га од до
га ђа ја из про шло сти „о ко ји ма не мам пој ма / А ко ји од ре ђу ју са да шњост” 
(„Страх”). Иа ко ира ци о на лан, страх оп ста је и до жи вља ва екс пан зи ју. 
Она се бри не „да ли ће ти се сру ши ти ку ћа” и „да не ће из би ти рат док 
си на по слу”. Ко ли ко год ап сурд но и пре те ра но зву ча ло, Шпа ди јер га 
оправ да ва: „Ма да знаш и та кве слу ча је ве” („Док сам ја на по слу”). Упра
во за то је збир но све из пе сме „Ма ли оглас” срод но еу фе ми стич ком све 
Ми ло ша Цр њан ског у сти ху: „Ја ви дех Тро ју и ви дех све” („Про лог”, 
Ли ри ка Ита ке). Све је рат, по ти сну та тра у ма, до жи вље но на си ље о ком 
се ола ко не го во ри.

Дру ги ди стих „Ау то би о гра фи је”, „Све га ми је ма ло / А пре ви ше 
ста ло”, та ко ђе ан ти те тич ки ком по но ван, об ја шња ва по сле ди це про шло
сти и стра ха. У пе сми „Де те мо ра да има огле да ло” по е ти зу је се спи сак 
нео п ход них ства ри за усва ја ње де те та. По след њи услов, „де те се не сме 
др жа ти као пас”, по но вљен је три пу та. Он је нај ра ди кал ни ји и иза ње га 
сто ји не из го во ре на мо гућ ност да се де ца не ка да и је су др жа ла као пси. 
Ре ци мо, ако де те од ра ста то ком ра та, бом бар до ва ња или јед но став но не
ма шти не, ка да „је / У јед ној је ди ној со би спа ва ло њих че тво ро / И ба ба 
у ку хи њи / Спо кој но”. Љу бав и на си ље се још јед ном укр шта ју. Но, упра во 
спо кој све до чи о то ме да на си ље ни је ап со лут но. У Но вом гро бљу не ма 
ни на зна ка де фе ти зма.

Се ћа ња се аку му ли ра ју, да ни на ста вља ју да бу ду пу ни до га ђа ја, а 
„на пси хо драм ској те ра пи ји / Не ки љу ди го ди на ма игра ју исту сце ну / 
Са мо јед ну сце ну / Ко ја им је обе ле жи ла жи вот” („Ус крс у Тр сту”). Стих: 
„А пре ви ше ста ло” мо же се дво знач но схва ти ти: у три де се то го ди шњи 
жи вот је ста ло пре ви ше сце на, мно го то га се до го ди ло; или, са мо про кла
мо ва ној „стра шној же ни” је ста ло до све га, она за све ма ри и о све му бри не. 
Та ко се још јед ном опо ни ра ју спо ља шње на си ље и уну тра шња осе ћај ност. 
Пе сма „Из ви ни ствар но не мо гу” кре ће се из ме ђу тих екс тре ма. Кроз 
че ти ри стро фе, до га ђај ност се све ви ше при бли жа ва про сто ру ин тим ног, 
пред ста вље ном шу мом. У истом сме ру, кре ћу се и ху мор и сар ка зам. Од 
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ша љи вих сти хо ва по пут: „Мо жда кад се раз ве дем” или „У че твр так идем 
у за твор / Мо жда кад иза ђем” тон се ме ња у лир ски, чак и ис по вед ни: 
„За са ди ла сам шу му / До ђи би ће хла да / Кад по ра сте”.

Ху мор се дру га чи је раз ви ја у пе сми „Зу би”. „Же на ма ло ле ња” пије 
ка фу са же ном ко ја је до шла да јој спре ми стан и так са тив но на бра ја до
га ђа је сво је до сад не сва ко дне ви це. Ре ђа ју ћи ме лан хо лич не сти хо ве, пот
пу ни кли макс по сти же по след њи ма, пот пу но су прот ним, али од лич но 
по ен ти ра ју ћим: „Ис под све га то га је тво ја чет ки ца за зу бе / Да бог да ти 
сви по ис па да ли”. Ду хо ви та кле тва је ин ге ни о зан за вр ше так, ефек тан и 
пун емо тив ног на бо ја, ли ше ног књи шке па те ти ке. Та квим сти хо ви ма 
Ми ли ца Шпа ди јер у сво јој по е зи ји отва ра мо гућ но сти но ве, ис кре ни је 
осе ћај но сти.

Она је „Жељ на вас кр се ња” у сва ком свом аспек ту жи во та. Не чу ди 
сто га што је дру ги ци клус на сло вљен упра во по вас кр сну том Ла за ру и 
што је у по след њој ње го вој пе сми име но ва на пе сни ки ња „Жен ског Ла
за ра”, Сил ви ја Плат. Ако је у пе сми „Мој гроб” у Шарпла ни ни пе сни ки
ња из го во ри ла: „Ово је мој гроб / у ње га су ме оте ра ли”, у ме ђу вре ме ну 
је из ње га, као Ла зар, уста ла и по ди гла чи та во Но во гро бље. Ње на транс
фор ма тив на моћ је за бри ња ва ју ћа: „Мо жда и мо же бр же / Али не сме / 
Пре мо ћан је / Мо ра би ти спор” („Ка ми о ни, де вој ке”). За то ни јед но вас
кр се ње ни је до вољ но, сва ки по нов ни жи вот је при вре мен. Са мо три 
ме се ца је про ве ла „на ча со ви ма фин ског”, где се но ви жи вот сам од се бе 
пре и спи ти вао: „Да ли ти ово што ра диш / По ма же да до ђеш / До оно га 
што же лиш” („Ча со ви фин ског”). Чи ни се да је од го вор не га ти ван, а да 
је при жељ ки ва но, ко нач но вас кр се ње пре ла зак из „овог што ра диш” у 
„оно што же лиш”.

По след њи ди стих цен трал не пе сме, „Же на ко ју пр сти / Пе ку кад 
се кр сти”, још јед на од лич на по ен та, на дру га чи ји на чин кон тра сти ра 
љу бав и на си ље, ре ли ги ју и бол. За ни мљив је, али ни ма ло слу ча јан, из бор 
гла го ла пе ћи. У ње му се спа ја ју два ана ли зи ра на прин ци па у по е зи ји Ми
ли це Шпа ди јер. Ње на ви зи ја све та је ко хе рент на и до де та ља про ми шље
на. Основ ни гра див ни еле мент је ва тра, а она мо же би ти до бра и ло ша: 
„Јед но за љу бав / Дру го за смрт” („Гроб на мо ру”). Она има апо тро пеј ску 
и ре ге не ра тив ну моћ. То је „жи ва ва тра” Хе ра кли та Мрач ног, одо ма ће
на у на шој по е зи ји код Бран ка Миљ ко ви ћа. Ме ђу тим, из ме ђу ње га и 
Ми ли це Шпа ди јер по сто ји кључ на раз ли ка. Иа ко га она па ра фра зи ра у 
пе сми „Не знам”, у сти хо ви ма „Не ка ме тра же / И не ка ви де да ме не ма”, 
Шпа ди јер по е зи ју де па те ти ше и не ср ља у су ви ше ком пли ко ва не, ап
стракт не и не по треб не ин те лек ту а ли стич ке сти хо ве. 

Ње на по е зи ја на сто ји да укро ти и раз у ме ва тру и ње не број не ема
на ци је. Она је по жар, бом бар до ва ње, за љу бљи ва ње, смрт, то пло та, жи
вот, „Ле па и бе сна”, бо лест и на си ље. Ме ђу тим, лир ски су бје кат уми ре 
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„зна ју ћи да је за ме не рај / Ме сто на ком је ва тра до бра” („Ва тра”). Ни је 
екс пли цит но де фи ни са но ка кво је то ме сто. На слу ћу је се да је та кав рај 
истин ски Рај, обе ћа на веч ност, ап со лут но љу бав оли че на у ли ку пра во
слав ног Бо га. У том сми слу, отва ра се мо гућ ност чи та ња збир ке као 
пу та Вас кр се ња. У увод ној пе сми, „Све ти Ђор ђе”, он још увек ни је све
тац, ње гов ме тал ни шлем „још ни је био оре ол”. Прет по след ња пе сма, 
„Го ди на и пет ме се ци” за вр ша ва се сти хо ви ма „Са да сва шта знам и / 
По ла ко се пе њем ка те би”. Њу од за вр шне, у ко јој пе сни ки ња за тва ра 
очи и до жи вља ва це ло куп ну људ ску исто ри ју, одва ја стих из Је ван ђе ља 
по Ма те ју: „Али ко ји пре тр пи до кра ја бла го ње му”. На си ље је са мо пут 
ка до број ва три, ка ап со лут ном ми ру, љу ба ви у ко ју се ве ру је. Пе сни ки
ња се „мо ли ла [...] да пре жи вим ме две да и оло во” и пре жи ве ла их је 
(„Вре ме”, „Шу ма”). Та квог оп ти ми зма и остра шће но сти код и по сле 
Миљ ко ви ћа го то во да не ма. 

Уо ста лом, у вре ме ну из ме ђу њи хо вог ства ра ла штва де си ле су се 
круп не про ме не, не са мо у по е зи ји. Милица Шпа ди јер на пар ме ста и те
ма ти зу је ве ли ки рас ко рак из ме ђу два де се тог и два де сет пр вог ве ка. Иа ко 
је би ла „част / Жи ве ти у два де се том ве ку”, он се мо рао за вр ши ти („На 
ау то бу ској при ма ју са мо Дри ну”). У ње му је не што умр ло, „на не кој ста
ни ци се ви ше ни смо про бу ди ли” („Но ви век”). Не ка кво вас кр сну ће, но ви 
жи вот мо рао се де си ти у два де сет пр вом ве ку, ко јим се збир ка и за врша
ва: „За наш тај ни са ста нак / У XXI ве ку” („Вре ме”). На још јед ном ме сту 
је тај ред ни број ис пи сан рим ским ци фра ма: „По лу о стр во / У XXI пева
њу смо / Про сци ме зо ву и на пу штам свој бо га ти дом” („Но ва Пе не ло па”). 
У ре кон струк ци ји ми та о Оди се ју, Милица Шпа ди јер по ла зи за про сци ма. 
„Но ва Пе не ло па” је по ет ска ау то би о гра фи ја, пе снич ки ма ни фест но вог 
ве ка. Збир ка Но во гро бље бес пре кор но пред ста вља дух са вре ме но сти. 
Она је му зеј пр ве по ло ви не XXI ве ка.

* * *

Дру га збир ка по е зи је Ми ли це Шпа ди јер Но во гро бље, по де ље на 
на че ти ри ци клу са, ре дом, „Чи шће ње кр ви”, „Ла за ров знак”, „По сло ви 
и да ни” и „Но во гро бље”, ко ји ма су при дру же не увод на пе сма „Све ти 
Ђор ђе” и „Вре ме”, пред ста вља ком плек сну и ко хе рент ну це ли ну ко ја 
пре и спи ту је основ не прин ци пе са вре ме но сти и про шло сти, љу бав и 
на си ље. Она је је дин стве на би о гра фи ја сво га вре ме на.

Ла зар БУ КУ МИ РО ВИЋ




